

借出去的船员在帮工时受伤,出借双方谁来赔?

法院审理认为,各方应根据责任大小分摊赔偿,雇主履行赔偿责任后可向被帮工方追偿

阅读提示

自己好心将船员借给他人帮工,不仅没分到一分钱,船员受伤了还得自己买单,这合理吗?在大连市中级人民法院审判的这起船员帮工案件中,被借船员与另外3人形成互助帮工关系,被借船员在帮工中受伤,出借双方应根据责任大小分摊赔偿。

本报记者 刘旭

在海上从事养殖工作,船主们经常互相帮助完成作业,彼此之间不支付劳务费,这种情况下,帮工受伤了应该谁来赔偿?

8月2日,大连市中级人民法院审判了这样一起案件,明确事发当天,雇主朱根指派船员王喜与另一船主朱军乘坐李华、李书2人的渔船出海,共同互助完成打桩作业,形成了互助帮工关系。王喜在帮工中受伤,朱军、李华和李书3人均是受益人,均应承担相应赔偿责任。

被借船员受伤如何认定赔偿?

2023年3月,李华、李书整理渔船准备出海捕捞打桩作业,朱军与李华寒暄,想乘坐李华的船一起到自己承包的海域打桩。当李华表示人手不够时,朱军便决定自己再找一人帮忙。朱军便向朋友朱根借用船员王喜一同出海。46岁的王喜老家在大连市旅顺口区艾子村,从事海上作业不久。

事发当天,李华和李书分别驾驶渔船在大连旅顺口出海作业,朱军和王喜上了李华的渔船,大家分工明确,不到一天的时间便把3人承包海域的桩打完了。令人没想到的是,在打最后一根桩时,王喜左手不慎被绞绳绞伤,鲜血直流。李华决定立即停止作业,让李书驾船把王喜送回港口就医。与此同时,李华、李书、朱军3人共凑了2.6万元用于王喜的治疗。

王喜出院后有半年多的时间没法干活,他认为应当由朱军赔偿自己的损失。朱军却认为,王喜是自己借来的帮工,王喜的雇主是朱根,且由朱根为其交纳船员责任保险,便建议王喜找朱根赔偿。然而,朱根则表示,王喜不是在自己船上出的事,保险公司不理赔,另外,王喜是朱军借用干活的,理由应由朱军赔偿。

无奈之下,王喜将朱根起诉到大连海事法院。经鉴定,王喜构成10级伤残,大连海事法院判决雇主朱根赔偿王喜伤残赔偿金、护理费、营养费和误工费共计19.4万元。朱根接到法院判决后,主动将19.4万元打入王喜的银行卡中,但越想越觉得冤枉:自己好心将船员借给朱军使用,不仅没拿到一分钱,船员出了事还得自己买单,保险公司也不赔。于是,朱根将李华、李书和朱军一同起诉到大连旅顺口区人民法院,要求3人连带赔偿损失。

雇主期望分担赔偿责任

李华等3人委托北京市盈科(大连)律师事务所律师王金海代理出庭。李书认为,王喜干活时不在自己船上,不应当承担赔偿责任

。朱军也不同意连带赔偿,称王喜是在为李书干活时受的伤,并且还要求将自己垫付的1万元予以扣除,由朱根承担。

李华、李书和朱军各执一词,都感觉非常冤。法院经审理后认为,王喜与朱根之间为劳务关系,但双方未签订书面的雇佣协议,朱根也未替王喜购买工伤保险。王喜与李华、李书和朱军之间形成帮工关系,帮工受益人为李华、李书和朱军,3人应当各自承担相应的赔偿责任。大连市旅顺口区人民法院判决李华、李书和朱军各承担30%的赔偿责任,每人给付朱根5.6万元。

李华等3人均不服判决,遂向大连市中级人民法院提出上诉。李华等3人认为,王喜受伤后,他们均出钱为王喜治疗,这个治疗费应当由朱军承担。此外,出海时,王喜在李华的船上,李书自己驾驶一条船,王喜不可能与李书构成帮工关系。事发时,王喜表示不知道自己在谁的海域作业,而李华和李书称其是在朱军承包的海域作业,朱军则认为王喜是在李华承包的海域作业。因而,王喜出事时到底是在为谁帮工,一审法院并未查清。

二审中,朱军又向法院提交了承包海域的“北斗”定位示意图,证明朱军、李华和李书承包的海域排列顺序是由南向北,分别为李

华、朱军和李书。由于王喜系帮工最后收尾的阶段时受伤,受益人不可能是朱军。

应根据责任大小分摊赔偿

大连市中级人民法院经审理后认为,依照《最高人民法院关于审理人身损害赔偿案件适用法律若干问题的解释》第五条规定,“无偿提供劳务的帮工人因帮工活动遭受人身损害的,根据帮工人和被帮工人各自的过错承担相应的责任;被帮工人明确拒绝帮工的,不承担赔偿责任,但可以在受益范围内予以适当补偿。”本案中,王喜受其雇主朱根的指派为李华等3人无偿提供帮工,过程中遭受人身损害,符合帮工受害情形。朱根作为雇主,在已经履行了对王喜的赔偿责任后,有权向被帮工人追偿。

此外,由于无法判断王喜受伤时的作业区域,且李华等3人均不认可王喜是为其打桩时受伤,故认定在整个帮工过程中,李华等3人均是受益人,均应承担相应赔偿责任。但李华等3人在王喜受伤后,分别垫付了医疗费,应当在赔偿款中扣除。

8月2日,大连市中级人民法院作出判决:撤销一审判决,改判朱军给付朱根代付赔偿款4.6万元,李华给付5.1万元、李书给付4.5万元。

王金海提醒,海上帮工风险大,出海作业时一定要与所雇佣的船员签订书面的雇佣协议,船主主要为船员交纳保险,千万不要抱有任何侥幸心理,以防类似纠纷的发生。

(应受访者要求,文中当事人均为化名)



村里有了3D打印工厂

8月21日,浙江省德清县下渚湖街道上杨村一家3D打印工厂,工人们在操作3D打印机制定单玩具。今年以来,上杨村积极鼓励和支持青年人返乡创业就业,利用闲置空间创办3D打印工厂,批量生产各类潮流玩具,帮助村民就近就业,助推乡村振兴,促进共同富裕。 本报通讯员 谢尚国 摄

G 服务动态

天津惠民保升级拓展参保人群范围

本报讯(记者张莹 通讯员程志会)记者从天津市医疗保障局获悉,近日上线的2024年度“天津惠民保”进一步拓展了参保人群范围,并在保障内容、特药范围、健康服务等方面进行优化,在理赔服务上升级,有力丰富和完善天津市商业医疗保险产品体系,进一步推动天津市多层次医疗保障体系建设,满足群众多样化的医疗保障需求。

据介绍,2024年“天津惠民保”覆盖人群进一步扩大,除天津基本医保参保人外,拥有天津户籍或持有天津市居住证且已参加北京市或河北省基本医保的天津市新市民;持有由天津退役军人事务局发放的退役军人优待证,且参加基本医保的退役军人或其家属(退役军人的配偶、子女、父母及配偶父母)均可参保。

2024年“天津惠民保”延续惠民利民属性,一年保费为150元/人,最高340万元保障,医保内自付、医保外自费两大保障额度均提升至120万元,特定高额药品保额100万元,保障力度更强。

针对天津地区高发恶性肿瘤,2024年度“天津惠民保”特药增至40种,覆盖肺癌、胃癌、乳腺癌、肝癌等高发癌症,适应证范围更广,将让参保人用得更多创新药。同时,CAR-T治疗药品也首次纳入2024年度“天津惠民保”特药清单。此外,惠民保还为参保人提供齿科服务、购药折扣等权益,实用性更强,满足不同人群健康生活需求。

据了解,天津专属城市定制型商业医疗保险“天津惠民保”于2022年首度推出,两年累计参保人次超315万,近11.7万人受益,最大年龄受益人96岁,最小年龄受益人1岁。

广东推动社会组织牵手留守和困境儿童

本报讯(记者叶小静 赵思远 通讯员王方 莫冠婷)8月6日,广东省民政厅在广州举行2024年百家社会组织走近留守和困境儿童“牵手行动”部署启动会,发布2024年“牵手行动”微心愿礼包、“善汕护童”“丹心护童”“牵手阅读”“心康护童”“童安护航”“多元梦想课堂”等六项关爱服务品牌项目以及基层关爱服务赋能培训计划。

据悉,2024年“牵手行动”将在广东汕头、韶关、江门、阳江、肇庆、清远6个地市开展,计划实现关爱帮扶农村留守和困境儿童至少1万人次;包括为农村留守和困境儿童实现儿童微心愿至少3000个,开展农村留守和困境儿童关爱帮扶活动至少360场次,覆盖不少于7200人次,链接至少100家社会组织参与关爱服务,优化改造困境儿童家庭学习空间、新建儿童公益书屋、深化阅读资源服务、开展艺术素养提升和环境保护主题课堂,提供一对一心理健康辅导和情绪管理教育、开展安全教育拓展,提供家庭教育指导等关爱服务。旨在通过“牵手行动”带动省本级和珠三角发达地区社会组织和志愿服务力量参与,推动欠发达地区本土社会力量参与和未保机构关爱服务能力提升。

近年来,广东省民政厅连续开展百家社会组织走近留守和困境儿童“牵手行动”,深入广东省经济欠发达地区,从政策宣传、帮教助学、成长教育、医疗帮扶、扶贫帮困、优化环境、公益倡导等方面开展关爱帮扶活动,累计入户关爱服务农村留守和困境儿童5万余名。

青海环卫工人“爱心早餐”实现全覆盖

本报讯(记者那生祥)记者日前从青海省总工会获悉,青海各级地方工会通过委托服务、发放爱心早餐券、设立早餐点等多种方式,实现全省45个县级工会“爱心早餐”全覆盖,提供就餐服务点324个,为11921名环卫工人提供早餐服务。

据悉,青海各地工会把“爱心早餐”项目作为为职工群众办实事的重要载体,纳入目标考评,环卫工人“爱心早餐”项目长效机制逐步建立,服务进一步提升。其中,海西州总工会通过政府联席会议向地方党委专题汇报、争取支持,形成合力。海北州总工会通过成立工作领导小组推进“爱心早餐”项目的实施、监督、协调工作。

在服务方面,西宁市总工会委托专业机构单独开发简便快捷的微信扫码打卡小程序,搭建涵盖环卫职工、早餐供应商、工会管理方一体化平台,提升了服务质效,让职工更暖心。果洛州总工会通过问卷调查、意见箱等方式收集环卫工人意见与建议,针对反映的问题及时分析研究,采取相应的改进措施,确保“爱心早餐”项目始终贴近职工需求。

截至目前,各级地方工会筹集“爱心早餐”资金1026.75万元,区、县级财政筹集资金786.89万元。海东市总工会充分利用电视台、融媒体等载体,鼓励倡导爱心商家积极开展让利优惠活动,切实把“爱心早餐”工程办成一项通民心、达民意、惠民生的实事工程。海北州总工会制定《海北州一线环卫工人免费“爱心早餐”活动实施方案》,明确早餐资金分别由县财政、州总工会、县总工会承担。



滨海快线“洞通”建设忙

8月21日,工人在清理福州滨海快线福州火车站至东门站区间右线盾构机刀盘。

当日,随着福州滨海快线福州火车站至东门站区间右线盾构机刀盘破土而出,福州滨海快线实现全线“洞通”。福州滨海快线总长62.4公里,共设15个车站,开通运营后将作为福州市交通体系又一条大动脉。

新华社记者 姜克红 摄

完善产业发展,落实帮扶政策,带动老区百姓致富增收

驻村8年,他多了3000个老乡亲人

日前,湖北红安县永佳河镇永河村生态产业园,去年冬天栽下的香榧随风摇曳,妙舞多姿,茶山冲产业园里花果飘香。驻村第一书记陈湘正在与永河村委及技术人员在产业园除草、施肥。

“驻村帮扶,一般干完两年就回单位了,陈湘却在老区红安坚守了8年。为人随和、平易近人,这么好的书记打着灯笼也难找。”永佳河镇永河村党支部书记尹章勇说。

多次被湖北省授予“工作突出驻村第一书记”的陈湘,是中国石化销售股份有限公司华中分公司驻红安县永河村的第一书记。如今,在红安县的永河村、张石河村,近3000名老乡见到陈湘如同见到亲人一样,没有人称他为书记,都是叫他爷爷、大伯、兄弟。

培育“金坨坨”

2017年8月,陈湘接替公司退休驻村第一书记记到红安县七里坪镇张石河村开始精准扶贫。短时间内,他就走访了张石河村三个湾七个组的314户人家,满脑子装的是张石河村的民生与发展。为了改变张石河重点贫困村的面貌,克服发展产业难题,他向村民学习,向技术专家学习,带领村民在贫瘠山

洼里培育出了“金坨坨”——翠冠梨。

说起翠冠梨种植,陈湘回忆,当时不知道种什么,他只好在湖北省驻村工作队的黄冈群里求教,随后写了8页纸的整改报告,详说种植现状、管理、效果等,争取投资。

从此,洼地缺口未堵,田埂漏水,果树有病、树叶有虫,陈湘总是第一个发现。他经常到产业基地利用自己学到的知识,指导农民果树修剪、防病、治虫和施肥,强化基地科技种植管理。如今,张石河村形成了春梨、夏荷、秋菊、冬茶四大产业,集体经济从当初的欠债,到现在年收入40余万元,近一半外出打工人员开始回流。

2021年,陈湘到永河村工作,经过调研,他决定挖掘永河村特色产品,国家地理标志保护产品“永河皮子”,并延伸到种植服务业,构成完整的产业链条。几年来,永河村建设了永河皮子产业园配套设施、产业园环保工程和永河村生态农业示范园,村集体经济由2020年的13万元增长为80万元。

让产区变景区

“以前,村子周边是荒山荒田,现在却是绿水青山;村子里几个猪栏牛栏臭气熏天,现在改建了水泥广场,这些变化多亏了陈书

记”近日,张石河村党支部书记张基福指着远处层峦叠翠的山林,近处的广场凉亭,话语中满是对陈湘的感激之情。

为美化村容村貌,建设美丽乡村,陈湘带领驻村工作队和村委一班人铆足了干劲,清淤张石河小溪500米,石砌河岸320米,新建景观塘4口,臭水河、臭水塘变成了景观点。兴建公厕4座、改建公厕3座,改变了村民的卫生习惯。新建集晒谷、健身和娱乐于一体的综合广场,拆除破旧房屋300平方米,新建污水管道150米。硬化胡家冲大水库东西干渠5.5公里,确保了1300亩农田、旱地和果园旱涝保收。

村庄变美了,环境变好了,村民们更加注重屋前屋后的美化,不少村民在房前屋后栽种了野菊花,既美化了环境,又增加了收成。

2023年8月,陈湘与村委一道利用豆制品废水处理生态循环农业实现变废为宝,通过特有的回收装置将沼气回收燃烧产生热能,化解废水中的异味,剩下的沼渣和沼液通过氧化池生态处理为有机肥料,源源不断地为巨菌草、果园和莲子基地提供充足的绿色、生态、环保肥料。不仅解决了豆制品废水污染环境的问题,美化生态环境,还产生经济效益,使田园变成了花园,产区变成了景区。

把百姓当亲人

2015年,贫困户张先国罹患直肠癌,沉重的医疗负担掏空了家里的积蓄。后来,靠健康帮扶政策治愈的张先国却失去了生活的斗志。陈湘多次与他谈心,鼓励他靠勤劳的双手创造财富。张先国想挖鱼塘养鱼养虾,手上却没钱。陈湘便帮助他找银行跑贷款,经各方努力,落实无息贷款5万元。如今,张先国自主创业的收入一年就有10万元以上。

对贫困户落实政策的监测,陈湘始终放在心上。他先后协调永河村村委招聘贫困户6人在村产业基地长期务工,安排10人打零工。推动易地帮扶搬迁安置区53户有劳动能力的70名村民都能依靠劳动增收。

与此同时,陈湘协调公司团委与七里坪镇娃娃哈哈希望小学、红安二小永河校区开展“手拉手、共成长”等结对帮扶活动。8年来共计开展活动20余次,捐赠办公桌、文体学习用品折合17.97万元。

8年驻村,陈湘始终把老区3000多名村民当亲人。翠冠梨成熟了,他每天到处打电话联系销售。有人问,已经离开张石河村了,为何还要惦记?“都处成亲人了,没有不担心的!”陈湘说。(邹明强 刘慎锋)